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~C~~L:GE Mgr. F.-X. VOGT l ' _ ! Année Scolaire: 2021 - 2022 

DEPARTEMENT DE CHIMIE 1 EPREUVE DE PRATIQUE DE CHIMIE 1 Dale: Février ZOZZ 

fasses: Tles C et D 1 MINI SESSION Durée: 1 heure 

EXERCICE 1: SYNTHESE D'UN ESTER 10 POINTS
 

Partie A : le méthanoate d'éthyle est un ester à odeur de rhum, très peu soluble dans l'eau. On veut le
 

préparer par action d'un acide A sur un alcool B. 

A.l. Donne les formules semi-développées et les noms de A et B. O,25ptx4 

A.2. Dans un ballon, on mélange 20 ml de A et un volume Va de B. 

A.2.l. {)étermine Vs pour que le mélange soit équimolaire. lpt 

Donné,,?s ; Masses voJumiques respectives de A et de B : pA =1,2 g.cm-3 ; pB =0,79 g.cm·3 . 

A.l.2. On ajoute à ce mélange environ 1 ml d'acide sulfurique concentré et quelques grains de pierre 

ponce puis on réalise un chauffage à reflux. Donner le rôle: 0,5ptx3 

a. De l'acide sulfurique. 

b:De la pierre ponce. 

c. Du chauffage à reflux. 

A.3. Calculer la masse d'ester obtenue si la réaction était totale. lpt 

A.4. On récup"ère en réalité 25,4 g d'ester. Déterminer le rendement de la réaction. Ce resultat était-il 

prévisible? Justifie. 2:pt 

PaftieB: On recommence l'expérience en adaptant au ballon un dispositif de distillation fractionnée 

pérmettant d'éliminer, au fur et à mesure, l'ester formé. 

B.~!." En justifiant votre réporyse, indiquer l'effet du dispositif sur le rendement de la réaction. 0,5pt 

13.2 .. Cd(::r une autre méthode permettant d'augmenter le rendement de cette réaction. 0,5pt 

8,j, 0"'; traite l'acide méthanoïque avec le chlorure de thionyle (SOCb ) et on obtient un composé C. 

B.·~"l Donner le nom, la formule et la fonction chimique du composé C. 0,25ptx3 

B.;).2. Écrire l'équation-bilan de la réaction de C sur l'éthanol pui?, la comparer avec celle de la partie 

A. 0,75pt 

B.3.3, Le composé C réagir avec le diéthylamine ( C2HshNH pour donner un autre composé organique D, 

écrire l'équation-bilan de cette réaction et donner le nom et la nature du composé D. lpt 
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EXERCICE 2: DEGRE ALCOOLIQUE 10 POINTS 

L'étiquette d'un litre de vinaigre ou commerce indique 6 degrés. Le degré d'acidité exprIme la masse, 

en grammes, d'acide éthanoïque pur contenu dans 100g de vinaigre. On considère le vinaigre comme une 

solution aqueuse d'acide éthanoïque. On désire déterminer, au cours d'une séance de travaux pratiques, la 

concentration en acide éthanoïque, notée C, de ce vinaigre. On dispose: - Verreries disponibles : pipettes 

jaugées de lmL, SmL, 10mL ; fioles jaugées de SOmL ; 100mL; SOOmL; erlenmeyers ; verres à pied; burette 

graduée de 2SmL; éprouvettes graduées de 10mL, 100mL; - Produits: vinaigre à 6" ; solution d'hydroxyde de 

sodium de concentration Cb =l,OOxlO'2 mol/L ; phénolphtaléine (zone de virage: S,2-9,S) ; hélianthine (zone 

.de virage: 3,2-4A) ; eau distillée. On prépare une solution 51 de volume Vi =100mL et de concentration en 

acide éthanoïque Cl et diluée 100 fois. 

2.1. Calcule le volume V de vinaigre à 60 qu'on doit prélever pour préparer la solution 51. lpt 

2.2 .. Décris le mode opératoire de la préparation de 51. 2pt 

2.3. On prélève un volume V'l = 10mL de la solution Sl que l'on dose avec la solution d'hydroxyde de sodium en 

présence d'un indicateur coloré convenable. L'équivalence acido-basique est observée après avoir versé 

Vb::: 10,8 mL de la solution d'hydroxyde de sodium. 

lpt. 2.3.1. Ecris l'équation de la réaction qui se produit au cours du dosage. 

2pt2.3.2. Fais un schéma annoté du dispositif expérimental. 

lpt2.3:3. Précise l'indicateur convenable pour ce dosage en justifiant son choix. 

lpt2.4. Clicu!e la concentration Cl de Si. 

O,Spt. - En déduire la concentration C. 

lpt2.5. Calcule le degré d'acidité D du vinaigre. 

O,Spt.- Le résultat est-il en accord avec t'indication de l'étiquette? 

. On donne: densité du vinaigre = l,OS. Une erreur relative voisine de 8% est acceptable. p(eau) =1000g/L 

Masses molaires atomiques: C : 12g/mol, H : 19/mol, 0 : 16g/mol 
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